

鹤鸣湖 幸福湖

□记者 孙美艳 文/图



美丽的鹤鸣湖

8月4日傍晚，雨后初霁，暑热暂退。位于鹤壁市山城区石林镇的鹤鸣湖景区，游人如织。湖水微波荡漾，四周绿树环绕。快速驶向湖心的小舟，“犁”出长长的“水垄”。鹤鸣湖西岸，坐落着西酒寺村。别看如今是十里八乡都羡慕的“湖景村”，但在几年前，西酒寺还是省级贫困村，村民们靠着种粮种树过活。

何以有如此大的差距？这还得从鹤鸣湖的变化说起。鹤鸣湖位于汤河下游，以前叫汤河水库。上世纪六七十年代，这里水清草茂，鱼虾成群，可到了九十年代，受工业废水污染，鹤鸣湖一度成为污水湖。

“水里的鱼虾不见了，水边孩子们的嬉闹声也消失了。”每每提起，在西酒寺村生活了几十年的李建民总是摇头叹气。

还百姓一条清水河！2017年以来，当地政府投入大量资金进行整治，关停污染企业，完善污水管网，进行截污治污，鹤鸣湖的水质和环境得到极大改善。

清澄的湖水，草木丰茂的湖中岛，引得白天鹅、白鹭等数十种鸟类“光顾”。如今又增加了“碧湖旭日”“秋岛拾金”等景观，已然成为当地旅游休闲的“香饽饽”。

“太振奋了！”正为西酒寺村寻找脱贫产业的驻村第一书记郭纪伟难掩内心的激动，家门口有3A级景区，村里有土地，何不发展特色种植来吸引游客呢？

有着10年创业打拼经历的鹤壁小伙胡小刚，与郭纪伟的想法不谋而合。相中鹤鸣湖的旅游资源，2018年他在西酒寺村成立■华果树种植农民专业合作社，采取“合作社+贫困户+村集体”模式，种植火龙果、芭乐等热带水果，发展乡村旅游采摘产业。

“一期我们建设了3万平方米的火龙果大棚，去年收入30万元，带动15户贫困户脱贫。”胡小刚说。

有了产业支撑，再加上各项扶贫政策，西酒寺村摘掉了贫困村的帽子，贫困人口也全部脱贫，仅去年村集体就增收12.1万元。

“西酒寺之‘变’源于鹤鸣湖之‘变’，咱尝的是绿水青山的甜头。”西酒寺村村民深知，是美丽的鹤鸣湖给他们带来了幸福生活，鹤鸣湖就是他们的幸福湖。保护湖水不受污染，和生态环境互促共进，将来的日子一定越过越好。

“良好的河湖生态让沿湖的百姓有了更多的获得感、幸福感，围绕鹤鸣湖我们还有大文章要做。”郭纪伟透露，环湖路已建成通车，接下来要盘活沿湖土地，扩大特色种植规模，同时“试水”农家乐项目，让西酒寺这个湖边小村更有看头，乡亲们的生活更有奔头。

采访手记

从污水湖，到水清岸绿的美丽河湖，再到造福人民的幸福河湖，鹤鸣湖的“蝶变”给寻找产业支撑的西酒寺村带来了“生机”。

凭借紧临鹤鸣湖的地理优势，西酒寺村因地制宜发展特色种植，带动了乡村旅游的同时也调整优化了沿河湖地区产业结构，以高质量发展的“成色”为河湖生态增添了“亮色”。

西酒寺村与鹤鸣湖相生相伴背后折射的是人与自然的和谐共生。守住了生态命脉，才能掌握发展命脉，从而实现生态与经济的双丰收。

巧的是，今年纪念“世界水日”和开展“中国水周”活动的宣传主题恰为“坚持节水优先，建设幸福河湖”，河湖生态和谐，河湖美景才能更加动人，我们的生活才能更加幸福、长久。

乡村名片

西酒寺村位于鹤鸣湖西岸，全村共有178户、662人，耕地面积520亩，退耕还林320亩。建档立卡贫困户29户98人。2018年该村脱贫摘帽，2019年贫困户已全部脱贫。2017年以来，该村先后获得省级卫生村、“河南省美丽宜居村庄建设试点村”。

(据《河南日报》)



脱贫户苏金叶在火龙果大棚内工作



黎巴嫩政府宣布在贝鲁特实施紧急状态



8月5日，在黎巴嫩首都贝鲁特，行人从被爆炸破坏的加油站前走过。

黎巴嫩政府当天召开紧急会议，宣布贝鲁特为受灾城市，在贝鲁特实施为期两周的紧急状态，由军方监督实施。政府同时敦促有关部门采取措施救助灾民，包括向无家可归者开放学校、酒店等场所，并确保民生物资供应等。

新华社发 比拉尔·贾维希 摄

为防疫情二次暴发 新西兰卫生部长鼓励民众存口罩

新华社惠灵顿8月6日电 (记者 郭磊 卢怀谦) 新西兰卫生部长克里斯·希普金6日在例行发布会上鼓励民众在家中存留一些备用口罩，以防新冠疫情在新西兰“卷土重来”。

希普金说，遵照世界卫生组织最新建议，新西兰政府鼓励民众在公共场所佩戴口罩。如果新西兰疫情再度暴发，并不得不恢复到二级响应管控，政府将要求民众在无法保证社交距离的公共空间佩戴口

罩。

鉴于澳大利亚部分地区疫情恶化以及澳新两国间的人员流动，新西兰卫生部已多次警告，新冠疫情或可二次暴发。希普金表示，目前新西兰还没发现新的社区传播，“建议佩戴口罩”是希望公众对病毒保持足够警惕。

6月8日新西兰确诊病例一度清零以来，该国总体疫情控制状况平稳，但近两个月时有报告输入性病例。